

ro de un establecimiento cerrado hace tiempo, donde además cabe ser el fantasma de uno mismo y reconocerse mientras estás apostado en otra esquina, y la voluntad de no organizar la existencia con pensamientos, sino con zumbidos de la memoria convertidos en palabras caídas de una torrentera, modulando una soledad que emerge de estas coplas cuya memoria es también pasado colectivo.

La poesía de Ildelfonso Rodríguez denota una voluntad de *continuum* y de fragmento, no de cosa oída, sino de cosa presentida, no de pasado ordenado, sino de configuración de los tres tiempos a la vez organizando un orden nuevo en la frontera de lo real con lo irreal. No en vano el lenguaje poético es el único capaz de construir un mundo donde lo subjetivo adquiere la relevancia de la realidad inmediata: «El que tiene siempre dos deseos, dos cabezas, dos bocas ávidas». Y lo que es más importante, este amo pone en cuestión a un sujeto poético masculino asumido culturalmente como modelo. Digamos que con este libro el modelo se debilita con la conciencia de que algo está cambiando, y esta humildad es de agradecer.

José Carlos Cataño, A las islas vacías, Ave del Paraíso. Colección Asis, Madrid, 1997, 78 páginas.

Silvia Ugidos, Las pruebas del delito, DVD Ediciones, Barcelona, 1997, 62 páginas.

Ildelfonso Rodríguez, Las coplas del amo, Icaria Poesía, Barcelona, 1997, 72 páginas.

La familia en España*

El último libro de David S. Reher constituye un gran esfuerzo para dar una visión global de los conocimientos actuales sobre la familia y los sistemas familiares en España. Esta obra, siguiendo la expresión de su autor, sería más un punto de partida que uno de llegada: «Este libro no propone una visión definitiva de la familia en España, sino que ha de entenderse más bien como un jalón a medio camino de la vía que lleva hacia un conocimiento aceptable de la familia» (pág. 23). Este vasto estudio presenta una perspectiva de la familia española iniciando su camino en el siglo XVII hasta enlazar con el presente, finales del siglo XX. Esta cronología tan extensa es una novedad en la literatura española familiar, constituyendo una panorámica muy completa, basada principalmente en estudios publicados sobre este tema en nuestro país. El libro muestra claramente que la gran diversidad cultural española ha dado lugar a sistemas familiares y de herencia también diversos. Los capítulos segundo y tercero constituyen un buen estado de la cuestión pero además aportan nuevas interpretaciones especialmente interesantes cuando trata

Concha García

sobre las variadas formas de solidaridad familiar. Aunque discreparía un tanto cuando dice, sin precisar la cronología, que «la necesidad de garantizar el bienestar de los ancianos era la piedra angular de los sistemas de familia troncal» (pág. 106), esta afirmación era bastante cierta en el siglo XIX y en algunos lugares incluso a finales del siglo XVIII, pero anteriormente, la baja esperanza de vida hacía muy difícil encontrar unos abuelos ancianos formando parte de las familias. La solidaridad familiar se dirigía hacia los miembros más débiles de la familia, los niños y las viudas con hijos pequeños y también hacia los ancianos, si los había. El capítulo cuarto trata de las etapas de la vida y del ciclo vital de la familia desde 1750 hasta 1990. Aquí se analizan los cambios habidos en la familia a lo largo de sus diversas etapas; utilizando ejemplos concretos relaciona la modernización demográfica y la duración de la vida en común, todo ello ilustrado con profusión de gráficos que ayudan mucho a la correcta comprensión del tema. Aporta un enfoque nuevo estimando la vulnerabilidad potencial que afectaba principalmente a las mujeres adultas y especialmente a los ancianos de ambos sexos que vivían solos, pero que también podía afectar a otros miembros de la familia. Enlaza el tema de la vulnerabilidad con los mecanismos de solidaridad que se establecían y todavía se establecen en la actualidad, destacando el papel de la familia como pilar del bienestar

y estabilidad de la sociedad española y de la mujer en particular, como persona solidaria y a la vez vulnerable. Este enfoque constituye una primicia en España y casi me atrevería a decir en Europa. Esta perspectiva familiar poco utilizada puede dar mucho de sí, tanto en trabajos históricos como referidos a la época actual. El apartado de la muerte y la familia se refiere casi por completo a la mortalidad de la infancia que afectó, casi sin excepción, a todas las familias con descendencia hasta bien entrado el siglo XX. La reproducción biológica de la familia estuvo muy mediatizada por este luctuoso hecho, el freno positivo malthusiano. El tema del matrimonio y la reproducción está apoyado en una profusión de mapas, gráficos y cuadros estadísticos. El siglo XX, por el contrario, es tratado de forma demasiado breve, quizá por considerarlo el autor como un tema mejor conocido. El apartado del cambio demográfico y la familia tiene el mismo problema, la excesiva brevedad, para un tema con muchas implicaciones. Uno de los capítulos con un enfoque bastante inusual es el de los mercados matrimoniales¹, donde se ve claramente el diferente valor de los sexos en el momento del matrimonio y que la elección de la pareja no era ni mucho menos producto del azar. En la elección de la

¹ El tema de los mercados matrimoniales ha sido tratado por A. Cabré, 1994, «Tensiones inminentes en los mercados matrimoniales», en J. Nadal (coord.), *El mundo que viene*. Madrid, Alianza Editorial, págs. 32-60.

pareja no solamente tenía un peso importante la edad de los contrayentes y la capacidad del varón, sino también el veredicto familiar, no en vano el consentimiento paterno era imprescindible para cualquier unión. El estudio empírico de dos poblaciones durante la Restauración ayuda a entender los conceptos teóricos vertidos en la primera parte del capítulo. La parte que es realmente una aportación muy original, es la referente a las dimensiones de las redes de parentesco en el siglo XX. Este tema se ha realizado aplicando al parentesco la microsimulación «CAMSIM» elaborada en el Cambridge Group for the History of Population and Social Structure, cuyos resultados detallados pueden consultarse en el apéndice. La microsimulación es un tema muy nuevo que, a no dudar, interesará mucho a quienes estén familiarizados con este tipo de programas informáticos, pero que puede resultar difícil para el lector medio no introducido en este campo. Los resultados de la microsimulación deben tomarse con atención, pues sugieren que en España se están produciendo profundos cambios en el sistema de parentesco (existencia de muchos ancianos y pocos niños) que van a afectar y están ya afectando a muchos de los cometidos que la familia ha cumplido tradicionalmente.

Como se ha podido observar, en el libro aparecen algunos capítulos que son un estado de la cuestión con un enfoque globalizador, mientras otros

tienen un carácter mucho más nuevo. Uno de los problemas del libro es que constituye un análisis de la familia y los sistemas familiares de la mitad norte de España y con una localización marcadamente rural. El comportamiento familiar de la mitad sur, con muy poca investigación publicada si exceptuamos el caso de Murcia, permanece casi completamente virgen. Esta obra, de fácil lectura y, en general, sin cálculos complicados, es muy útil por los muchos y nuevos caminos de investigación que sugiere y también porque señala claramente las zonas geográficas españolas necesitadas de trabajos sobre la familia y el hogar (centros urbanos y la mitad sur de España). Especialmente quisiera destacar que en varios de sus apartados, el autor realza el gran papel que la familia ha jugado en el pasado y está jugando en el presente protegiendo a sus miembros frente a las fuerzas económicas y sociales que afectan al conjunto de la sociedad, los jóvenes que no encuentran su primer trabajo y los trabajadores en paro. Finalmente, hay que citar la extensa bibliografía que se puede encontrar al final de la obra, extremadamente útil para todos aquellos interesados en profundizar en la historia de la familia española.

Angels Torrents

* *Reher, David S., 1996: La familia en España, pasado y presente. Madrid, Alianza Universidad, 470 pp.*